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Maatwerkbedrijven  -  Enclavewerkingen

Op 1 januari 2019 trad de regelgeving rond collectief maatwerk in werking. Het decreet 
richt zich naar personen met een grote afstand tot de arbeidsmarkt die nood hebben aan 
een specifieke begeleiding en ondersteuning. Bij de enclavewerking worden 
doelgroepwerknemers vanuit een maatwerkbedrijf ingeschakeld in een reguliere 
onderneming. Het maatwerkbedrijf voorziet in de begeleiding en zorgt voor een 
begeleider op de werkvloer.

De enclavewerking biedt opportuniteiten voor de maatwerkbedrijven om de 
doelgroepwerknemers in een goed omkaderde context aan het werk te stellen bij een 
regulier bedrijf. Zo draagt het bij om de kloof tussen de sociale en de reguliere economie 
weg te werken.

1. In hoeveel ondernemingen in het normale economische circuit zijn er 
enclavewerkingen actief in de laatste 4 jaar (2019-2022)? Graag een overzicht over 
welke maatwerkbedrijven en reguliere bedrijven het gaat, en een opdeling per 
provincie.

2. In welke bedrijfssectoren zijn enclavewerkingen het meest courant?

3. Zal de minister in de toekomst nog initiatieven nemen ter ondersteuning van 
enclavewerking? Hoe stimuleert en promoot de minister de enclavewerking?

4. Hoeveel doelgroepwerknemers worden ingezet in de enclavewerking in 2019, 2020, 
2021 en 2022? Hoeveel zijn dat er ten opzichte van het totaalaantal 
doelgroepmedewerkers in het collectief maatwerk?

5. Hoeveel begeleiders van maatwerkbedrijven zijn tewerkgesteld in enclavewerking?

6. Hoe verhoudt het systeem van enclavewerking zich tegenover de plannen rond het 
toekomstige decreet inzake individueel maatwerk?

7. Hoeveel doelgroepmedewerkers die tewerkgesteld waren in de enclavewerking 
stroomden in 2019, 2020 en 2021 uit naar het normaal economisch circuit (NEC)? 
Hoeveel zijn dat er ten opzichte van het totaalaantal doelgroepmedewerkers in het 
collectief maatwerk?
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JO BROUNS
VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

ANTWOORD 
op vraag nr. 235 van 20/12/2022
van ALLESSIA CLAES

1. Een overzicht per maatwerkbedrijf bezorg ik u in bijlage 1. Hieronder vindt een globaal 
overzicht per provincie waar enclaves worden uitgevoerd.

Provincie 2019 2020 2021 2022
Antwerpen 46 38 41 22
Limburg 14 11 10 14

Oost-Vlaanderen 58 37 44 60
West-Vlaanderen 32 16 23 15
Vlaams-Brabant 7 21 18 8

Brussels Hoofdstedelijk 
Gewest 3 3 2 1

Waals-Brabant 0 1 0 2
Henegouwen 2 0 0 0

TOTAAL 162 127 138 122

2. De gevraagde informatie naar aard van de bedrijfsactiviteiten is niet rechtstreeks 
beschikbaar in de administratieve databanken van het Departement WSE. In de 
gevallen waar we wel een zicht op hebben, gaat het vaak over het uitvoeren van 
manuele handelingen, verpakkings- en sorteerwerk. 

3. Het bevorderen van de samenwerking tussen de sociale en reguliere economie is een 
opdracht die de Vlaams overheid geeft aan de lokale regisseurs. In hun rol van 
regisseur ontwikkelen de lokale besturen een visie op hoe de sociale economie lokaal 
vorm moet krijgen. Ze stimuleren en ondersteunen daarbij ook samenwerking (1) 
binnen de sociale-economiesector en (2) tussen de reguliere en de sociale economie. 
Vanaf 2023 wordt de rol van de lokale regisseurs uitgebreid tot het bredere lokale 
werkgelegenheid beleid en wordt tegelijkertijd het jaarlijks budget verhoogd van 
2.225.000 euro naar 3.000.000 euro.

4. De door u gevraagde gegevens worden niet specifiek gemonitord. De gevraagde 
informatie is bijgevolg niet rechtstreeks beschikbaar in de administratieve databanken 
van het Departement WSE. Zo is er geen aparte monitoring van het aantal 
doelgroepwerknemers en begeleiders dat specifiek in het kader van enclave een 
opdracht uitvoert.

5. Zie supra antwoord op vraag 4

6. Enclavewerking en individueel maatwerk zijn complementair aan elkaar.  Een regulier 
bedrijf zal in de toekomst de afweging kunnen maken om voor het ene systeem dan 
wel voor het andere te kiezen of zelfs een combinatie van beide systemen toe te passen 
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in zijn onderneming. Volgende elementen kunnen in die afweging meespelen: de duur 
van de opdracht, het aantal personen dat men nodig heeft om de opdracht uit te 
voeren, de mate waarin de reguliere werkgever zelf de verantwoordelijkheid wenst te 
dragen voor de doelgroepwerknemers, … Beide vormen zijn voor mij een evenwaardige 
mogelijkheid om een jobaanbod op maat voor de doelgroepwerknemers te realiseren.

7. Gezien doelgroepwerknemers niet worden geoormerkt omwille van hun tewerkstelling 
binnen een enclavewerking kan niet worden gemonitord hoeveel van deze personen 
uitstroomden naar het normaal economisch circuit.

BIJLAGEN

1. Detailgegevens per maatwerkbedrijf voor 2019 , 2020, 2021 en 2022

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=16200

